



让孩子远离伤害

六一节即将来临,市场监管局整理了一些儿童商品选购技巧供家长参考(上)

六一国际儿童节前夕,为加强对儿童食品、用品的检查监管,我市市场监管局通过企业登记查询系统,结合日常关于儿童用品的消费举报、申诉,对儿童用品经营主体进行全面清查,清查以童装、玩具等儿童用品为重点产品,以无照经营、假冒伪劣、标实不符、“三无”标注等违法行为为重点查处对象,以大型商超、专业批发市场、集贸市场等为重点场所,规范进货台账和销售台账,并针对存在的问题和情节轻重分别予以责令下架、停止销售、通报告诫、责令改正及立案查处。

结合本次检查情况及日常投诉、咨询热点,宁波市市场监管局专门收集整理了一些关于儿童商品如何选购的知识及技巧,为广大家长提个醒。

通讯员 宣文



小学生现场参与食品检测。

吃 绿色安全是首选

5月15日下午,宁波市市场监管局联合镇明中心小学开展食品安全主题活动,200多名小学生,在监管局工作人员的指导带领下,通过趣味性的活动了解并掌握一些基本的食品安全知识,现场还对学生自己带来的蔬菜、豆制品及饮料等食物进行了现场检测。

■温馨提醒

一、到大商场、大超市购买正规的、知名厂家生产的食品,不要贪便宜在地摊或流动摊位购买食品。
二、购买前应仔细查看生产日期和保质期及标签配料中的色素、甜味剂、防腐剂等。外包装字迹不清、粗糙破损,或食物颜色、气味等感官异常的食品尽量不要购买。

三、儿童食品最好选择没有或少用人工合成添加剂的食品,首选标有绿色产品标志的食品。
四、培养孩子科学的饮食习惯,尽量少食或偶尔食用零食,不能用零食代替正餐。

喝 乳饮料≠牛奶

前不久,象山消费者郑先生匆匆赶到象山东郊所投诉,称孩子喝了牛奶后呕吐、发烧,还拉肚子,先后带到象山县医院和市妇儿医院治疗,花了不少钱,可销售商和厂家给出的解决办法他觉得不合理。“这种牛奶我儿子经常喝,但从未因此得病。那天孩子喊饿,我就买来煮沸了给孩子喝。”

经查,郑先生说的这款“牛奶”并非纯牛奶,而是一种含乳饮料,经厂家鉴定并非假冒产品,也无质量问题。为查明原因,检查人员就此咨询了当地儿科医生。

“婴幼儿空腹喝牛奶本身并无问题,但煮沸后的含乳饮料容易产生沉淀,受个体体质影响,部分婴幼儿在食用后很有可能引发肠胃疾病。”儿科医生称,有些家长不能区分含乳饮料和牛奶,用含乳饮料替代牛奶,

长此以往对孩子的健康会有影响。

“含乳饮料口味很多,虽然满足了孩子味觉上的需求,但含乳饮料和纯牛奶的主要营养成分在于蛋白质含量差异极大。”有关专家告诉笔者,据测定,每500ml牛奶能满足人体每天所需动物蛋白的50%、所需钙的60%、所需能量的16%,是最接近人体天然需要的食品。而含乳饮料除了奶成分以外,一般还有水、甜味剂和果味剂等,虽然含乳饮料中也含有一定的人体所需营养成分,但含量远远不及纯牛奶。

市售“牛奶”、“酸奶”很大一部分只是含乳饮料,其所含奶成分不高,营养价值有限,不能替代牛奶,更不能替代婴幼儿奶粉。此外,喝含乳饮料时也要讲究方法,不宜进行长时间煮沸或冷冻处理。

■温馨提醒

区分含乳饮料和牛奶,一是查看配料成分:纯牛奶在加工过程中不加任何辅料,是100%的牛奶。含乳饮料除了新鲜牛奶以外,一般还有水、柠檬酸、安赛蜜、日落黄、甜蜜素等食品添加剂,其营养价值不能与纯牛奶相提并论。酸奶是用纯牛奶发酵制成的,也是牛奶。

二是查看标签,若在产品包装上发现“乳饮料”等字样,便不适合婴幼儿食用。值得注意的是,有一些含乳饮料的包装上,往往用大号字写着“活性奶”、“鲜牛奶”等模糊名称,仔细看时,才会发现旁边还有一行小字“含乳饮料”,而个别产品连这个也没有,只在配料表上多了一项“水”,消费者购买时需仔细分辨清楚。



玩 安全第一

去年暑假,象山一名5岁儿童到丹城一家室内儿童乐园玩耍,结果在玩“儿童滚筒”的游乐设施时不慎摔飞出去,导致摔伤。经诊断为“左孟氏骨折”,经历了两次住院治疗,花费了2万余元医疗费。

近年来,关于儿童在游乐园玩耍不慎导致受伤的纠纷时有发生,在调解时双方也都是各说各有理,家长多认为游乐设施有安全隐患,而经营方或设施安装方则会以家长未尽监护责任为自己辩护。

虽然《消法》明文规定经营者应当保证其提供的商品或者服务符合保障人身、财产安全的要求;对可能危及人身、财产安全的商品和服务,应当向消费者作出真实的说明和明确的警示,并说明和标明正确使用商品或者接受服务的方法以及防止危害发生的方法。但是家长的全程监护也是必不可少的,毕竟,一旦出现意外,再多的经济赔偿也不足以弥补。

■温馨提醒

首先,家长要认真选择有合法经营资质的儿童娱乐场所,并应先于孩子熟悉游乐场所周边环境,查看各处警示、提示标志,以便帮助孩子规避风险,避免造成人身伤害。

其次,家长要谨慎看护。硬件如何完善也只能是对孩子安全的一种保障,而不是一种保证。家长在孩子玩耍时,不能掉以轻心,只管自己聊天、玩手机等,要谨慎看护孩子,这既是对孩子安全的负责,也是对孩子成长的一种参与。

此外,一旦在游乐场所出现人身损害,应在第一时间与经营者取得联系,可要求经营者派人陪同前往医院,甚至由经营者对先期医药费进行支付,协商后续医疗费用事宜。

同时,家长一定要保留好消费及治疗的所有相关票据以及其他赔付费用的证明,以便后续向商家索赔时有理有据。

(下转17版)

